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ΘΕΜΑ:  Επίπεδα  ευαισθησίας  στα  εντομοκτόνα  πληθυσμών  τού  εντόμου  Tuta

absoluta στην περιοχή της Π.Ε. Δράμας.
ΣΧΕΤ.:  α) Το  με  αρ.  16144/02-09-2014  έγγραφό  μας  προς  τα  καταστήματα  εμπορίας  γ.φ. σχετικό  με  τη  διαχείριση

ανθεκτικότητας του Tuta absoluta.
                 β) Το με αρ. 471/14-01-2015 όμοιο έγγραφό μας σχετικό με την ανθεκτικότητα του Tuta absoluta στην Ελλάδα.
                 γ) Το με αρ. 11232/04-07-2016 έγγραφό μας για τα προβλήματα αντιμετώπισης του Tuta absoluta στη Δράμα.
                 δ) Το με αρ.  1316/02-09-2016 έγγραφο του Ινστιτούτου Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου.

 
Σε συνέχεια των παραπάνω (α, β και γ) σχετικών εγγράφων μας που αφορούσαν στα προβλήματα και στον

τρόπο αντιμετώπισης του εντόμου Tuta absoluta,  τόσο σε επίπεδο Χώρας, όσο και σε τοπικό επίπεδο νομού, όπως
αυτά καταγράφονται τα τελευταία 2-3 χρόνια, σάς ενημερώνουμε ότι:

Όπως ήδη είχαμε αναφέρει σε προηγούμενο έγγραφο (γ σχετικό), κατά την τρέχουσα περίοδο η Υπηρεσία μας
προέβη σε δειγματοληψία ανήλικων σταδίων (προνυμφών) τοπικών πληθυσμών του T. absoluta από θερμοκήπια της
περιοχής Δράμας που είχαν έντονο πρόβλημα αντιμετώπισης του εντόμου. Τα δείγματα απεστάλησαν στο Ινστιτούτο
Ελιάς,  Υποτροπικών  Φυτών και  Αμπέλου,  Τμήμα  Αμπέλου,  Λαχανοκομίας,  Ανθοκομίας  και  Φυτοπροστασίας  του
Ηρακλείου  (ΕΛΓΟ  Δήμητρα),  όπου  υποβλήθηκαν  εργαστηριακές  βιοδοκιμές  ευαισθησίας  σε  εντομοκτόνα
(Εργαστήριο Εντομολογίας και Γ. Ζωολογίας, Δρ. Εμμανουήλ Ροδιτάκης και συνεργάτες).

Από τα αποτελέσματα της εξέτασης σε πληθυσμούς του εντόμου από τη Δράμα (δ σχετικό) προκύπτουν
ορισμένα σημαντικά συμπεράσματα τα οποία θα πρέπει  να ληφθούν σοβαρά υπόψιν προκειμένου να γίνει  ορθή
διαχείριση του προβλήματος:
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 Εντομοκτόνα με ενδείξεις μειωμένης αποτελεσματικότητας, η χρήση των οποίων απαιτεί ιδιαίτερη
προσοχή:

Οι παρακάτω δραστικές ουσίες ή μίγματα δραστικών ουσιών αξιολογήθηκαν σε εργαστηριακές συνθήκες και
καταγραφήκαν ενδείξεις μειωμένης αποτελεσματικότητας:

Α) Εντομοκτόνα με έγκριση για την καταπολέμηση του T. absoluta στην καλλιέργεια της τομάτας

1) pyrethrins   (  φυσικές πυρεθρίνες  )     και   πυρεθρινοειδή

Τα πυρεθρινοειδή εντομοκτόνα δεν ήταν και δεν είναι αποτελεσματικά εναντίον του T. absoluta. Τα
αποτελέσματα συμφωνούν με τα ήδη δημοσιευμένα επιστημονικά στοιχεία τόσο από το εξωτερικό όσο και
από  την  Ελλάδα.  Η  μειωμένη  αποτελεσματικότητα  οφείλεται  σε  μηχανισμούς  ανθεκτικότητας  που  ήδη
έφεραν τα έντομα που εισέβαλαν στη Χώρα το 2009. 

2) chlorantraniliprole   και   flubendiamide   (διαμίδια)

Τα διαμίδια (ALTACOR 35 WG, BELT 24 WG) ήταν αρχικώς πολύ αποτελεσματικά εντομοκτόνα για την
αντιμετώπιση του Τ. absoluta. Η μειωμένη αποτελεσματικότητα των διαμιδίων που καταγράφηκε οφείλεται
στην ανάπτυξη  ανθεκτικότητας εξαιτίας της κακής,  μακροχρόνιας,  εντατικής και μη ορθολογικής χρήσης
τους. Το αποτέλεσμα αυτό συμφωνεί με προηγούμενες μελέτες από άλλες περιοχές της Ελλάδας. Η αλόγιστη
χρήση  των  διαμιδίων  οδήγησε  στην  απώλεια  ενός  σημαντικού  οπλοστασίου  σε  πολύ  σύντομο  χρονικό
διάστημα.  Σύμφωνα  με  τις  σχετικές  έρευνες  τόσο  από  την  Ελλάδα,  όσο  και  από  το  εξωτερικό,  η
ανθεκτικότητα  του  T.  absoluta στα  διαμίδια  είναι  εξαιρετικά  σταθερή  και  η  αναστροφή  του
φαινόμενου  μπορεί  να  είναι  μια  πολύ  αργή  διαδικασία  που  θα  απαιτήσει  τον  περιορισμό  της
εφαρμογής  διαμιδίων  για  μεγάλο  χρονικό  διάστημα.  Την  επόμενη  καλλιεργητική  περίοδο  θα  γίνει
επαναξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της συγκεκριμένης ομάδας εντομοκτόνων. 

3) metaflumizone   (ημικαρβαζόνες)   

Το εντομοκτόνο metaflumizone (ALVERDE 24 SC) παρουσιάζει μέτρια αποτελεσματικότητα εναντίον
του T. absoluta. Συνιστάται να χρησιμοποιείται προσεκτικά και όχι σε σοβαρές προσβολές.

4) methomyl   (καρβαμιδικά)

Το εντομοκτόνο  methomyl  (LANNATE 20 SL, LANNATE 25 WP, METHOMEX 20 SL) εναντίον του  T.

absoluta παρουσιάζει χαμηλή αποτελεσματικότητα. 

Β) Εντομοκτόνα με έγκριση για την καταπολέμηση άλλων εντόμων στην καλλιέργεια της τομάτας 

1) methoxyfenozide   (διάκυλο-υδραζίνες) και   lufenuron   (βενζοϋλουρίες)

Η  χρήση  μη  εγκεκριμένων  για  τον  έλεγχο  του  T.  absoluta  εντομοκτόνων  και  ειδικότερα  των
εντομοκτόνων  methoxyfenozide  (GLADIATOR  240 SC,  ONORE 240 SC,  RUNNER 240 SC)  και  lufenuron
(ΜΑΤCH 5 EC) δεν συνιστάται, καθώς στοχεύουν σε άλλους εχθρούς και δεν είναι αποτελεσματικά κατά του
T. absoluta. 

 Εντομοκτόνα με καλή αποτελεσματικότητα σε πληθυσμούς της Δράμας:

Για τις παρακάτω δραστικές ουσίες με έγκριση για την καταπολέμηση του  T. absoluta στην καλλιέργεια της
τομάτας,  οι  οποίες  αξιολογήθηκαν  σε  πληθυσμούς  Δράμας  σε  εργαστηριακές  συνθήκες,  καταγράφηκαν
ικανοποιητικά επίπεδα αποτελεσματικότητας:

1) indoxacarb   (οξαδιαζίνες)

Σε ό,τι αφορά στους πληθυσμούς της Δράμας, το εντομοκτόνο indoxacarb (BOLERO 30 WG, STEWARD
30  WG) είναι  αποτελεσματικό.  Υπάρχουν  ωστόσο  στοιχεία  που  συνηγορούν  στο  ότι  έχει  απολέσει  την
αποτελεσματικότητά του εναντίον του  T. absoluta σε άλλες περιοχές της Χώρας. Είναι πιθανόν να συμβεί
σύντομα το ίδιο  και  στους πληθυσμούς της Δράμας.  Απαιτείται  ορθολογική  χρήση του  σε προσεκτικά
σχεδιασμένο  πρόγραμμα  επεμβάσεων,  σε  εναλλαγές  με  άλλες  δραστικές  ουσίες  με  διαφορετικό  τρόπο
δράσης (βλ.  Πίνακα).  Προσοχή: το indoxacarb είναι προ-εντομοκτόνο. Μεταβολίζεται στο έντομο προς την
ενεργό μορφή του. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται σε μίγματα με άλλα φάρμακα λόγω πιθανής παρεμβολής
στον μεταβολισμό του (μείωση αποτελεσματικότητας).

2) abamectin, emamectin benzoate   (αβερμεκτίνες)

Τα εντομοκτόνα abamectin (CAL-EX 1,8 EW, ZORO 1,8 EW) και emamectin benzoate (AFFIRM 095 SG)
είναι αποτελεσματικά εναντίον του T. absoluta.

3) spinosad   (σπινοσίνες)

Το εντομοκτόνο spinosad (LASER 480 SC) είναι αποτελεσματικό εναντίον του T. absoluta.
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 Συστάσεις αντιμετώπισης του Tuta absoluta για την περιοχή του Νομού Δράμας.

1. Αποφυγή  χρήσης  των  πυρεθρινοειδών  εντομοκτόνων.  Η  έλλειψη  αποτελεσματικότητας  και  η
παρεμπόδιση που προκαλούν στην εγκατάσταση και δραστηριότητα των φυσικών εχθρών του εντόμου, καθιστούν
απαράδεκτη τη χρήση τους σε τακτική βάση στην τομάτα, παρά μόνον σε εξαιρετικές περιπτώσεις και για ειδικούς
σκοπούς (π.χ. τοπική χρήση).

2. Αποφυγή  χρήσης  μιγμάτων  εντομοκτόνων.  Συμβάλλουν  αναιτίως  στην  αύξηση  του  κόστους  χωρίς
ανταπόδοση  με  όρους  παραγωγής,  περιορίζουν  τη  δράση  των  φυσικών  εχθρών  του  T.  absoluta και  επιτείνουν
φαινόμενα ανθεκτικότητας και σε πολλούς δευτερεύοντες εχθρούς της καλλιέργειας. 

3. Αποφυγή  χρήσης  εντομοκτόνων  που  δεν  έχουν  έγκριση  χρήσης  κατά  του  T.  absoluta (διάφορα
πυρεθρινοειδή, methoxyfenozide κλπ.).

4. Συνιστάται  ο  περιορισμός  της  χρήσης  των  διαμιδίων  μέχρι  να  αποκτηθούν  αξιόπιστα  στοιχεία
επαναφοράς της ευαισθησίας, εξαιτίας της μονιμότητας του φαινομένου της ανθεκτικότητας που προκαλούν στο T.

absoluta.

5. Τήρηση του περιορισμού χρήσης των εντομοκτόνων ανά καλλιεργητική περίοδο όπως αναγράφεται
στις  ετικέτες  των  σκευασμάτων.  Καταγραφή  σε  ημερολόγιο  ψεκασμών  όλων  των  επεμβάσεων  που
πραγματοποιούνται, ώστε σε συνεργασία με τον σύμβουλο να γίνεται ορθή εναλλαγή. Το ημερολόγιο ψεκασμών είναι
υποχρέωση του καλλιεργητή και επιδεικνύεται σε κάθε έλεγχο.

6. Τοποθέτηση δύο φωτο-παγίδων ανά στρέμμα σε κεντρικά σημεία του θερμοκηπίου, σε απόσταση μεταξύ
τους. Τρόπος κατασκευής: α) λεκάνη ερυθρού χρωματισμού με νερό και λάδι και β) χαμηλός φωτισμός από φιτίλι
καντηλιού που σιγοκαίει όλο το βράδυ επιπλέοντας στο λάδι. Οι φωτοπαγίδες χαμηλού φωτισμού συμβάλλουν στον
περιορισμό  του  πληθυσμού  εντός  του  θερμοκηπίου.  Κατασκευάζονται  από  απλά  και  φθηνά  υλικά  και  δεν
προσελκύουν εξωτερικό πληθυσμό του εντόμου.

7. Αποφυγή χρήσης των φερομονικών παγίδων ως μέσο καταπολέμησης.  Είναι  επιστημονικά αμφιλεγόμενη
αλλά  και  μη  εγκεκριμένη  μέθοδος  καταπολέμησης  του  T.  absoluta.  Οι  φερομονικές  παγίδες  μπορούν  να
χρησιμοποιηθούν  στην  έναρξη  της  καλλιέργειας  την  άνοιξη  ως  μέσο  επισήμανσης  της  πρώτης  παρουσίας  του
εντόμου.

8. Χρήση εντομοστεγών δικτύων και διπλής εισόδου όπου είναι εφικτό για τον αποκλεισμό της εισόδου
του εντόμου στο θερμοκήπιο. 

9. Διερεύνηση της δυνατότητας εξαπόλυσης των αρπακτικών Macrolophus pygmaeus και Nesidiocoris tenuis

στο θερμοκήπιο.

10.  Φύτευση στο εξωτερικό του θερμοκηπίου, αλλά και στο εσωτερικό σε περιφερειακές θέσεις, αρωματικών
και  άλλων  φυτών με  έντονη  ανθοφορία  (μαϊδανός,  καρότο,  γλυκάνισο,  κορίανδρος,  ρίγανη,  μέντα,  δυόσμος,
βασιλικός, δενδρολίβανο κ.α.), από την οποία προσελκύονται φυσικοί εχθροί του T. absoluta. Επίσης, η αγριοτοματιά
(στύφνος) προσελκύει και διατηρεί το αρπακτικό  Macrolophus pygmaeus.  Από τις θέσεις αυτές οι φυσικοί εχθροί
μετακινούνται στην καλλιέργεια της τομάτας.

11. Απομάκρυνση από το θερμοκήπιο των προσβεβλημένων καρπών από την καλλιέργεια.

12. Επιμελής απομάκρυνση των υπολειμμάτων της καλλιέργειας τομάτας στο τέλος αυτής, πριν τη φύτευση
της νέας. Καταστροφή με ταφή ή με ερμητική κάλυψη με διαφανές πλαστικό φύλλο για 2 μήνες.

13.  Χρήση εγκεκριμένων στην τομάτα παραφινελαίων, ή ελαίων φυτικής προέλευσης (που χρησιμοποιούνται
ως πρόσθετα γεωργικών φαρμάκων) ως επιβοηθητικά των εντομοκτόνων. Ευνοούν τη διείσδυση των εντομοκτόνων
και βελτιώνουν την αποτελεσματικότητά τους.

14.  Χρήση εγκεκριμένων σκευασμάτων του Bacillus thuringiensis εναντίον του T. absoluta.  Η χρήση τους θα
πρέπει να γίνεται στοχευμένα κατά την εκκόλαψη των αβγών. Απαιτείται παρακολούθηση της καλλιέργειας για τη
διαπίστωση  παρουσίας  των  αβγών  στα  νεαρά  φύλλα  της  τομάτας  (βλ.  ειδικό  φυλλάδιο  που  εξέδωσε  η  ΔΑΟΚ
Δράμας). Η δράση του  B. thuringiensis  διαρκεί λίγο.  Συνιστάται να εφαρμόζεται μαζί με ειδικό φίλτρο υπεριώδους
ακτινοβολίας (UV) για την παράταση της δράσης του κατά μερικές ημέρες.

15.  Να μην γίνεται προληπτική χρήση εντομοκτόνων. Οι σύμβουλοι να εκπαιδεύουν τους καλλιεργητές στον
εντοπισμό της ωοτοκίας στη νέα βλάστηση και  των πρώτων συμπτωμάτων της προσβολής.  Τα εντομοκτόνα να
εναλλάσσονται μεταξύ διαφορετικών ομάδων.  Στον  Πίνακα παρουσιάζεται  η ταξινόμηση των εντομοκτόνων
κατά ομάδες τρόπου δράσης.

16.  Σε  κάθε  περίπτωση  οι  σύμβουλοι,  όπως  και  οι  καλλιεργητές  μπορούν  να  ελέγχουν  την
αποτελεσματικότητα του εντομοκτόνου 3 ημέρες μετά τον ψεκασμό εκτιμώντας τη ζωντανή προσβολή. Τρόπος
αξιολόγησης της ζωντανής προσβολής: Σε 30 έως 50 στοές του εντόμου καταμετρούμε πόσες προνύμφες του
T.  absoluta παραμένουν  ζωντανές  σε  σχέση  με  το  σύνολο  των  προνυμφών. Για  ένα  άριστο  επίπεδο
αποτελεσματικότητας θα πρέπει το ποσοστό θνησιμότητας να είναι >90%.
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17.  Κατάλληλη χορήγηση μεταλλικών μικροθρεπτικών στοιχείων (ψευδάργυρος, μαγγάνιο, βόριο, σίδηρος,
μαγνήσιο),  καθώς  επίσης  εκτέλεση  ψεκασμού  ανά  15-20  ημέρες  φυτορρυθμιστικών  σκευασμάτων
νιτροφαινολών (Asahi SL, Atonik SL ή Litosen Plus). Τα παραπάνω συμβάλλουν ώστε η προσβεβλημένη καλλιέργεια
να αντεπεξέρχεται στην  καταπόνηση της προσβολής (ή και άλλων αιτιών), να υποστηρίζεται  η φωτοσυνθετική
λειτουργία του φυτού και η ποιότητα των καρπών.

18.  Χορήγηση  διαφυλλικώς  στην  τομάτα  σκευασμάτων  πυριτίου (πυριτικό  κάλιο,  πυριτικό  ασβέστιο)  σε
μηνιαία μεσοδιαστήματα για τη μείωση της διαπνοής του φυτού η οποία είναι αυξημένη λόγω της προσβολής, την
επαύξηση της αντοχής στις καταπονήσεις και την ενίσχυση της επιφάνειας των φύλλων. Σύμφωνα με επιστημονικά
δεδομένα η εναπόθεση πυριτίου στην επιδερμίδα του φύλλου δυσχεραίνει την είσοδο των νεαρών προνυμφών
του T. absoluta και παρατείνει την περιπλάνησή τους στην επιφάνεια του φύλλου εκθέτοντάς τες στα φάρμακα και
στους φυσικούς εχθρούς.

19.  Ορθή  διαχείριση  της  θρέψης  της  τομάτας,  με  κατάλληλη  χορήγηση  από  εδάφους  αζώτου-καλίου  στην
ενδεδειγμένη αναλογία, καθώς και μαγνησίου αν απαιτείται (προάγει την ανάπτυξη και την ποιότητα του καρπού).

20.  Απαιτείται η προσωπική, επί τόπου άποψη των υπευθύνων επιστημόνων των καταστημάτων γεωργικών
φαρμάκων για την καλλιέργεια. Η ευθύνη που φέρουν μέσω της συνταγογράφησης (προς το παρόν η ηλεκτρονική
καταγραφή επέχει  θέση συνταγής) και η συμβολή τους στην αποτελεσματική φυτοπροστασία της τομάτας είναι
σημαντικές. 

21.  Σε  περιπτώσεις  που  υπάρχει  υπόνοια  μειωμένης  αποτελεσματικότητας  κάποιου  ή  κάποιων
σκευασμάτων,  παρακαλείστε  να  ενημερώνετε  την  Υπηρεσία  μας  και  συγκεκριμένα  το  Τμήμα  Ποιοτικού  και
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου για τη διερεύνηση του αιτίου της μειωμένης αποτελεσματικότητας.

D:\User Files\Έγγραφα\ΤΜΗΜΑ ΠΦΕ-ΔΑΟΚ ΔΡΑΜΑΣ\ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ (εκτος Πατατας)\Αλληλογραφια.doc



Δ
ΙΕ

Υ
Θ

Υ
Ν

Σ
Η

 Α
Γ

Ρ
Ο

Τ
ΙΚ

Η
Σ

 Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ
Σ

 Κ
Α

Ι Κ
Τ

Η
Ν

ΙΑ
Τ

Ρ
ΙΚ

Η
Σ

 Π
.Ε

. Δ
Ρ

Α
Μ

Α
Σ

Τ
Μ

Η
Μ

Α
 Π

Ο
ΙΟ

Τ
ΙΚ

Ο
Υ

 Κ
Α

Ι Φ
Υ

Τ
Ο

Ϋ
Γ

Ε
ΙΟ

Ν
Ο

Μ
ΙΚ

Ο
Υ

 Ε
Λ

Ε
Γ

Χ
Ο

Υ

Π
ίνα

κ
α

ς. Κ
α

τά
τα

ξη
 εγκ

εκ
ρ
ιμ

ένω
ν εντο

μ
ο

κ
τό

νω
ν
 ενα

ντίο
ν
 το

υ
 T

u
ta

 a
b

so
lu

ta
 μ

ε β
ά

σ
η

 το
ν
 τρ

ό
π

ο
 δ

ρ
ά

σ
η

ς (w
w

w
w

.m
in

a
g
ric.g

r/sy
sp

est, π
ρ
ό
σ

β
α

σ
η

 1
1

-0
8

-2
0

1
6

).

 

Ο
μ

ά
δ

α

δ
ρ

ά
σ

η
ς

(1
)

Ε
γ
κ

εκ
ρ

ιμ
ένα

 σ
κ

ευ
ά

σ
μ

α
τ
α

 
Δ

ρ
α

σ
τ
ικ

ή
 ο

υ
σ

ία
Κ

α
τ
η

γ
ο

ρ
ία

Τ
ο

μ
ά

τ
α

Υ
: υ

π
α

ίθ
ρ

ο
υ

Θ
: θ

ερ
μ

/π
ίο

υ

Α
π

ο
τ
ελ

εσ
μ

α
τ
ικ

ό
τ
η

τ
α

(2
)

Η
μ

έρ
ες π

ρ
ο

σ
υ

γ
κ

ο
μ

ιδ
ή

ς

Μ
έγ

ισ
τ
ο

ς

α
ρ

ιθ
μ

ό
ς

εφ
α

ρ
μ

ο
γ
ώ

ν
 / κ

α
λ
.

π
ερ

ίο
δ

ο

Τ
ο

ξικ
ό

τ
η

τ
α

 σ
τ
α

α
ρ

π
α

κ
τ
ικ

ά
 M

irid
a

e
(5

)

Δ
ιά

ρ
κ

εια
 επ

ίδ
ρ

α
σ

η
ς

σ
τα

 α
ρ

π
α

κ
τ
ικ

ά

1
A

L
A

N
N

A
T

E
 2

0
 S

L
, L

A
N

N
A

T
E

 2
5

 

W
P

, M
E

T
H

O
M

E
X

 2
0

 S
L

m
eth

o
m

y
l

Κ
α

ρ
β

α
μ

ιδ
ικ

ά
Y

/Θ
Α

π
α

ιτείτα
ι π

ρ
ο
σ

ο
χή

7
2

Τ
ο
ξικ

ό
8

-1
2

 εβ
δ
ο
μ

ά
δ
ες

3
A

 / 4
A

P
R

O
T

E
U

S
 1

7
0

 O
D

d
eltam

eth
rin

 +
 

th
iaclo

p
rid

Π
υ
ρ
εθ

ρ
ινο

ειδ
ή

 +

Ν
εο

νικ
ο
τινο

ειδ
ή

Θ
Α

π
α

ιτείτα
ι π

ρ
ο
σ

ο
χή

3
3

Τ
ο
ξικ

ό
8

-1
2

 εβ
δ
ο
μ

ά
δ
ες

3
A

E
C

O
T

H
R

IN
 5

 S
C

, P
A

R
A

P
IN

 5
 S

C
, 

Π
Υ

Ρ
Ε

Θ
Ρ

Ο
 Β

ΙΟ
Ρ

Υ
Λ

 5
 S

C
 

p
y
reth

rin
s

Π
υ
ρ
εθ

ρ
ίνες

Θ
Α

π
α

ιτείτα
ι π

ρ
ο
σ

ο
χή

2
3

Τ
ο
ξικ

ό
1

 εβ
δ
ο
μ

ά
δ
α

5
L

A
S

E
R

 4
8

0
 S

C
sp

in
o
sad

Σ
π

ινο
σ

ίνες
Υ

/Θ
Κ

α
λ
ή

3
2

Ε
λ
α

φ
ρ
ώ

ς έω
ς μ

ετρ
ίω

ς

το
ξικ

ό
2

 εβ
δ
ο
μ

ά
δ
ες

6

A
F

F
IR

M
 0

9
5

 S
G

 
em

am
ectin

 

b
en

zo
ate

Α
β

ερ
μ

εκ
τίνες

Υ
/Θ

Κ
α

λ
ή

3
3

Α
σ

φ
α

λ
ές

-

C
A

L
 E

X
 1

,8
 E

W
, Z

O
R

O
 1

,8
 E

W
ab

am
ectin

Υ
/Θ

3
3

Τ
ο
ξικ

ό
≥

 3
 εβ

δ
ο
μ

ά
δ
ες

1
1

Α

B
A

C
T

O
S

P
E

IN
E

 6
,4

 W
G

, B
A

C
T

O
IL

 

S
C

,  B
E

L
T

H
IR

U
L

 3
2

0
0

0
 W

P
, 

L
E

P
IN

O
X

 P
L

U
S

B
a

cillu
s 

th
u

rin
g

ien
sis ssp

. 

ku
rsta

ki

Β
ιο

λ
ο

γικ
ά

Υ
/Θ

Κ
α

λ
ή

 
(3

)
0

8
Α

σ
φ

α
λ
ές

-

2
2

A
B

O
L

E
R

O
 3

0
 W

G
, S

T
E

W
A

R
D

 3
0

 W
G

in
d

o
x

acarb
Ο

ξα
δ
ια

ζίνες
Υ

/Θ
Κ

α
λ
ή

1
3

Ε
λ
α

φ
ρ
ώ

ς έω
ς μ

ετρ
ίω

ς

το
ξικ

ό
2

-3
 εβ

δ
ο
μ

ά
δ
ες

2
2

B
A

L
V

E
R

D
E

 2
4

 S
C

 
m

etaflu
m

izo
n

e
Η

μ
ικ

α
ρ
β

α
ζό

νες
Y

/Θ
Α

π
α

ιτείτα
ι π

ρ
ο
σ

ο
χή

1
2

Τ
ο
ξικ

ό
>

3
 εβ

δ
ο
μ

ά
δ
ες

2
8

A
L

T
A

C
O

R
 3

5
 W

G
 

ch
lo

ran
tran

ilip
ro

le
 

Δ
ια

μ
ίδ

ια

Υ
/Θ

Α
π

α
ιτείτα

ι π
ρ
ο
σ

ο
χή

1
2

Α
σ

φ
α

λ
ές

-

B
E

L
T

 2
4

 W
G

 
flu

b
en

d
iam

id
e

Θ
3

2
Α

σ
φ

α
λ
ές

-

2
8

 / 6
V

O
L

IA
M

 T
A

R
G

O
 0

6
3

 S
C

ch
lo

ran
tran

ilip
ro

le
 

+
 ab

am
ectin

 

Δ
ια

μ
ίδ

ια
 +

Α
β

ερ
μ

εκ
τίνες

Θ
Κ

α
λ
ή

 
(4

)
7

2
Τ

ο
ξικ

ό
≥

 3
 εβ

δ
ο
μ

ά
δ
ες

2
8

 / 3
A

A
M

P
L

IG
O

 1
5

0
 Z

C
ch

lo
ran

tran
ilip

ro
le

 

+
 λ

-cy
h

alo
th

rin

Δ
ια

μ
ίδ

ια
 +

Π
υ
ρ
εθ

ρ
ινο

ειδ
ή

Y
Α

π
α

ιτείτα
ι π

ρ
ο
σ

ο
χή

3
2

Τ
ο
ξικ

ό
8

-1
2

 εβ
δ
ο
μ

ά
δ
ες

-
A

C
A

R
ID

O
IL

 1
3

 S
L

fatty
 acid

 

p
o
tassiu

m
 salt

Ε
ντο

μ
ο
κ

τό
ν
ο
ι

σ
ά

π
ω

νες
Υ

/Θ
Έ

λ
λ
ειψ

η
 σ

το
ιχείω

ν
0

4
Α

σ
φ

α
λ
ές

-

(1
): Κ

ω
δ
ικ

ο
π

ο
ίη

σ
η

 τρ
ό
π

ο
υ

 δ
ρ
ά

σ
η

ς κ
α

τά
 I.R

.A
.C

. (In
tern

atio
n

al R
esistan

ce
 A

ctio
n

 C
o
m

m
ittee, w

w
w

.irac-o
n

lin
e.o

rg
). Η

 σ
κ

ια
γρ

ά
φ

η
σ

η
 α

π
ο
σ

κ
ο
π

εί σ
τη

ν
 ο

π
τικ

ή
 ο

μ
α

δ
ο
π

ο
ίη

σ
η

 τω
ν
 εν

το
μ

ο
κ

τό
ν
ω

ν
 κ

α
τά

 τρ
ό
π

ο
 δ

ρ
ά

σ
η

ς.

(2
): Α

π
ο
τελ

έσ
μ

α
τα

 εξέτα
σ

η
ς δ

ειγμ
ά

τω
ν
 π

λ
η

θ
υ
σ

μ
ώ

ν
 το

υ
 T

u
ta

 a
b

so
lu

ta
 π

ερ
ιο

χή
ς Δ

ρ
ά

μ
α

ς (Ινσ
τ. Ε

λ
ιά

ς, Υ
π

ο
τρ

. Φ
υ
τώ

ν
 κ

α
ι Α

μ
π

έλ
ο
υ
). Γ

ια
 τα

 εν
το

μ
ο
κ

τό
ν
α

 π
ο
υ

 α
π

α
ιτείτα

ι π
ρ
ο
σ

ο
χή

 υ
π

ά
ρ
χο

υ
ν
 σ

το
ιχεία

 μ
ειω

μ
έν

η
ς α

π
ο
τελ

εσ
μ

α
τικ

ό
τη

τα
ς σ

ε π
λ
η

θ
υ
σ

μ
ο
ύ
ς Δ

ρ
ά

μ
α

ς. 

(3
): Α

π
α

ιτείτα
ι εφ

α
ρ
μ

ο
γή

 σ
το

 σ
τά

δ
ιο

 εκ
κ

ό
λ
α

ψ
η

ς τω
ν
 α

β
γώ

ν
 το

υ
 T

u
ta

 a
b

so
lu

ta
.

(4
): Α

π
ο
τελ

εσ
μ

α
τικ

ό
τη

τα
 ο

φ
ειλ

ό
μ

εν
η

 σ
τη

 δ
ρ
α

σ
τικ

ή
 ο

υ
σ

ία
 ab

am
ectin

.

(5
): Τ

α
 σ

το
ιχεία

 α
φ

ο
ρ

ο
ύ
ν
 σ

τα
 είδ

η
 M

a
cro

lo
p

h
u

s p
yg

m
a

eu
s κ

α
ι N

esid
io

co
ris ten

u
is.

Π
η

γές: α
) h

ttp
://sid

e-effects.k
o
p

p
ert.n

l β
)  h

ttp
://ip

m
g
u

id
elin

esfo
rg

rain
s.co

m
.au

/ip
m

-in
fo

rm
a
tio

n
/ch

em
ical-co

n
tro

l/p
esticid

e-im
p

act γ
) h

ttp
://w

w
w

.ip
m

.u
cd

av
is.ed

u
/P

M
G

/r7
8

3
9

0
0

1
1

1
.h

tm
l δ

) h
ttp

://w
w

w
.b

io
b

estg
ro

u
p

.c
o
m

/en
/sid

e-effect-m
an

u
a
l ε) 

A
rn

o
, J. an

d
 R

. G
ab

a
rra. 2

0
1

1
. J. P

est S
ci. 8

4
: 5

1
3

–
5

2
0

 σ
τ
) L

o
p

ez, J. A
. et a

l. 2
0

1
1
. S

p
. J. A

g
ric. R

es. 9
(2

): 6
1

7
-6

2
2

 ζ) M
artin

o
u

, F
.A

. et a
l. 2

0
1

4
. C

h
em

o
sp

h
ere

 9
6

: 1
6

7
-1

7
3

Σ
η

μ
είω

σ
η

:
Ο

ι ενα
λλα

γές τω
ν εντο

μ
ο

κ
τό

νω
ν π

ρ
έπ

ει να
 γίνο

ντα
ι μ

ετα
ξύ

 δ
ια

φ
ο

ρ
ετικ

ώ
ν ο

μ
ά

δω
ν δρ

ά
σ

η
ς. 

Στο
ν π

ίνα
κ

α
 ο

ι ο
μ

ά
δ

ες εντο
μ

ο
κ

τό
νω

ν π
α

ρ
ο

υ
σ

ιά
ζο

ντα
ι μ

ε δ
ια

φ
ο

ρ
ετικ

ή
 σ

κ
ία

σ
η

.


